

中国人口、资源、环境可持续发展的新视野

发布日期: 2002-07-30 15:05:20

人口多、经济落后、资源缺乏且空间分布不平衡是长期困扰中华民族生存与发展的最大问题。过去的三十年, 中国政府和人民付出了极大的努力和牺牲, 在较短的时间内完成了人口转变, 使我国进入了低生育率国家的行列; 同时, 经济建设稳步推进, 经济实力不断增强, 在上个世纪末, 中国达到了世界中等收入国家的水平。这都为新世纪我国人口、经济、资源环境的可持续发展奠定了较好的基础。但是正如江泽民总书记在最近召开的中央人口资源环境工作座谈会上所指出的: “我国人口资源环境工作仍然面临不少亟待解决的突出问题, 人口资源环境状况与社会经济发展还很不协调”。在新形势下, 如何认识这些问题, 抓住重点, 改革创新, 尤为关键。

在讲话中, 江泽民总书记提出了一系列新的思路。他再次强调, 人口问题是制约可持续发展的首要问题, 是影响经济和社会发展的关键因素; 在提到稳定低生育水平是计划生育工作主要任务的同时指出, 必须重视出生人口素质、劳动人口就业、人口老龄化、人口流动与迁移、出生人口性别比等问题。与以往相比, 这次谈话除了强调人口规模和人口增长的内容外, 还提出要关注人口结构、人口经济活动等问题。另一方面, 江泽民还特别指出, 加入世贸组织后, 我们要更多考虑国际因素, 充分利用国内外两个市场、两种资源提供的新机遇, 应对挑战, 开拓创新, 趋利避害。这都为我国实现人口资源环境可持续发展提供了新的视野。

人口与资源环境的关系非常复杂。就人口对资源环境的影响来看, 人口数量只是这种影响的方式和程度的一个方面, 人口的增长速度、结构和空间分布、生产和消费方式等都对资源环境的利用和保护发挥着重要的影响。一个规模较小、但消费水平很高、生产技术落后和粗放的人口对资源环境的影响可能大于一个规模较大、消费水平适中、生产技术先进、资源消耗少、排放率低的人口。长期以来, 许多人只注意人口规模和人口增长率对资源环境的作用, 忽视了人口结构及生产和生活方式变动的影响, 很容易得出偏颇的结论。举一个明显的例子: 1992年在里约热内卢召开的世界环境与发展首脑大会上, 人口问题被摆在了核心的地位; 1994年在开罗召开的人口与发展大会, 人口问题更成为各国政府最为关注的问题。十年之后, 新一届世界环境与发展首脑大会将于2002年6月在南非的约翰内斯堡召开, 然而, 在为此大会准备的议定书的初稿中, 人口问题不再具有核心的地位, 究其原因, 就是因为有不少人认为当今世界人口快速增长的势头得到了根本的控制, 人口问题已经不是最重要的问题了。针对这种错误认识, 许多人口学家和有识之士极为担忧。国际人口科学联盟人口与环境研究网络举行了两次网络会议, 讨论如何增强人们对人口问题在人口资源环境可持续发展中重要性的认识, 提出了人口平衡 (population balance) 的概念, 它摒弃了单纯讨论人口数量和人口增长速度的局限, 认为人口的结构、贫富差异和分布、人口变动速度和方向对环境资源的影响非常重要, 正如人体营养需要平衡, 人口的规模、结构及其变动等也需要平衡。比如, 人口增长过快不利于人口经济环境的可持续发展; 反之, 人口下降速度过快也会导致人口老化、劳动力短缺等一系列问题, 同样不利于人口资源环境的可持续发展。中国在今后相当长的一段时间内, 人口畏缩的问题也许不很突出, 但其他人口平衡的问题已然存在。目前, 我国人口增长速度已得到有效控制, 由于人口快速增长而影响经济和环境可持续发展的问题不再是主要矛盾, 但人口消费方式的变化和消费水平的大幅度提高对我国资源环境将产

生极大的压力。另外，人口年龄和性别结构的变化和扭曲以及人口贫富差距的扩大也会对实现人口可持续发展目标造成很大的困难。

如何面对当前由于人口生活方式变化、消费水平提高以及人口结构和分布变动等产生的影响，实施可持续发展战略，需要我们必须重视一切可以利用的条件，分析新情况，解决新问题。随着经济全球化的进程、我国市场经济体系的建立和成功加入世贸组织，我们要以全球化的眼光看待我国人口资源环境可持续发展的战略。人均资源占有量少、科学技术整体水平较低是我国在国际经济竞争中的不利因素；但丰富的劳动力资源、潜在的庞大消费市场则是我们可以利用的优势。我们应当遵循国际市场经济运行的规律，充分利用劳动力资源丰富的有利条件，开发优势产品占领国际市场，同时从国际原料市场上寻找机会，弥补我国经济发展中资源的不足。另一方面，要想真正成为世贸组织的合格成员和国际市场上强有力的竞争者，我们还必须按照国际市场对产品质量标准和环保标准的要求进行设计和生产，因而要大力发展符合节约资源、保护环境目标的新技术和新产业，在发展经济、提高国民生活水平的同时，保护我们自己的家园，也为改善全球环境质量贡献力量。因此，实施和制定可持续发展战略，应当突破传统的国内资源和市场的局限，从更大的国际空间来寻找机遇、迎接挑战。江泽民总书记的讲话要求各级政府部门从战略和全局的高度，关注这一系列的新情况和新问题，制定全国和区域的人口资源环境可持续发展战略，非常正确和及时。

(北京大学人口研究所 蒋未文)

[回到页首](#)

[关闭该页](#)

[单位简介](#) | [合作机会](#) | [联系我们](#) | [E-Mail密码修改](#)

为了本系统能够更好的为您服务，建议使用IE4.0或以上版本浏览器。Best View: 800*600

版权所有: 上海市人口和计划生育委员会信息中心

网站制作: 上海棕榈电脑系统有限公司

Copyright?2000 Shanghai Municipal Population and Family Planning Commission. All Rights Reserved.